



7月2日,埃及开罗解放广场,绿色激光投影在一座建筑上打出“离开”标语,要求总统穆尔西下台。
新华社记者
李木子摄

埃及军方向总统穆尔西提出48小时最后通牒,随时间临近,穆尔西姿态更加强硬:拒绝军方的最后通牒,并拒绝辞职下台。军方的最后通牒于当地时间3日下午(北京时间3日晚11点)到期。对于穆尔西的强硬态度,军方公开回应称“不惜一战”。

截至北京时间昨晚11点40分,埃及局势紧张,虽然美国也要求穆尔西下台,穆尔西仍态度强硬,拒绝下台,而军方的声明迟迟未出。

综合新华社、《中国日报》消息

军方逼宫 发48小时通牒 埃及总统 下台倒计时



一名总统支持者举着穆尔西的头像

拒绝辞职 不惜用生命捍卫 | 穆尔西 VS 军方 | 路线图出台 为夺权“不惜流血”

2日深夜(北京时间3日凌晨),埃及总统穆尔西通过电视和网络警告军方不要推翻他。

穆尔西在总理希沙姆·甘德勒陪同下与国防部长塞西会面。随后,他在电视台发表长达45分钟的讲话。

“维护合法性的代价是我的生命,”穆尔西在长达45分钟的讲话中说,“合法性是维护国家的唯一保证。”

穆尔西在讲话中明确警告军方,采取行动推翻他的政权,正中犯罪分子阴谋。穆尔西还在微博客“推特”上敦促军队收回最后通牒,并且拒绝来自国内外的“指示”。

“国外指示”意指美国政府敦促穆尔西立即采取行动,回应反对派的关切。不过,穆尔西通过顾问艾曼·阿里否认美国要求他提前举行总统选举。

按照军方通牒,穆尔西必须在3日17时(北京时间23时)之前同意与反对派达成权力分享协议。

在穆尔西讲话数小时前,埃及卫生部报告,不明身份武装人员2日在开罗向正在集会的穆尔西支持者开火,打死18人,打伤200多人。从6月30日开始,示威抗议引发的冲突造成至少28人死亡。

埃及军方1日向穆尔西发出48小时通牒,称如不满足示威者要求,将在通牒到期时宣布一份未来“路线图”以及监督“路线图”实施的措施。

埃及官方《金字塔报》网站2日公布“路线图”细节。

报道说,以穆尔西拒绝辞职为前提,埃及军方打算组建一个任期一年的过渡政府取代穆尔西。过渡政府成员包括最高宪法法院院长和一名军方高层领导。同时被废除的还有去年12月全民公决通过的宪法。过渡政府将在一年内起草新宪法。总统和议会选举将在新宪法草案

经全民公决通过后举行。

与军方关系密切的退役将领胡萨姆·斯维拉姆证实了上述报道。他说,一个专家小组将负责起草新宪法,过渡政权成员包括国防部长,各政党、青年组织和宗教团体的代表。埃及军方发言人艾哈迈德·穆罕默德·阿里拒绝证实这则报道,称现在讨论“路线图”还为时过早。

在穆尔西电视讲话3小时后,埃及武装部队最高委员会在社交网站上发布声明说,“我们向真主宣誓,我们将不惜流血保卫埃及和人民免遭任何恐怖分子、极端分子和愚蠢者的伤害。”

深陷困局 穆尔西孤立无援 美国也施压

尽管穆尔西态度强硬,他在位的时间似乎已经不多,自由派领导人拒绝与其谈判,部长们也纷纷辞职,他的助手也弃他而去。

6月30日大游行以来,包括外长阿姆鲁在内,至少已经有6名非穆斯林兄弟会成员的部长递交辞呈。两位总统发言人和一名内阁发言人7月2日也已辞职。近150名埃及外交官签名呼吁穆尔西辞职。穆斯林兄弟会高级成员贝塔吉谴责这是在悄然改变。

另外,大批示威者2日在穆尔西工作的总统府外集会,一些示威者还冲击了穆尔西

所属团体穆斯林兄弟会在两个城镇的办公室。主要反对派联盟“6月30日阵线”说,准备响应军方号召,加入政权过渡谈判,并任命其领导人、国际原子能机构前总干事穆罕默德·巴拉迪为首席谈判代表。

另外,美国虽然此前捍卫穆尔西的合法性,但如今也向他施压,要求他响应示威者的要求。美国总统奥巴马7月1日晚在电话中告诉穆尔西,政治危机只能通过对话解决。穆尔西在推特上回应说,他不会接受“国内或国际的命令”。

乱局探因 新政未让民众尝实惠 上台一年被“逼宫”

穆尔西上台刚满一周,为什么他的支持者和反对者就闹得不可开交,以至于他面临从总统宝座跌落的风险?

观察家指出,从政治上讲,这主要是因为穆尔西上台后在政府、议会等部门不断发展穆斯林势力,以强化管控,更顺手地治理国家。但这也同时使世俗派和其他政治势力受到挤压和排斥,造成他们的对立情绪不断加深。

从经济上看,穆尔西执政一年来,其改善经济的举措没有“立竿见影”,特别是政局不稳导致外部援助及投资迟迟无法到位,还导致作为国家收入主要来源之一的旅游业受到重创。

从根本原因来看,埃及眼下的尖锐矛盾也有深刻的历史渊源。前总统穆巴拉克在位后期,埃及贫富差距加大,社会矛盾激化。



7月3日,埃及总统府旁,抗议者举着鞋子要求总统穆尔西辞职 新华社/法新

埃及官方报纸:总统穆尔西注定要下台

埃及金字塔报报道称,在军方设立的48小时限期内,穆尔西只能选择宣布自己辞职,不然便会由军方赶下台。

埃及主要反对党领导人巴拉迪3日称,现任总统穆尔西已经“发疯”并引燃内战。他还呼吁埃及军方采取行动,拯救埃及民众的生命。